

习近平同越共中央总书记苏林举行会谈

新华社河内4月14日电 4月14日下午,中共中央总书记、国家主席习近平在越共中央驻地同越共中央总书记苏林举行会谈。

习近平指出,很高兴对越南进行国事访问,实现同苏林总书记的首轮互访。今年是越南共产党成立95周年、越南建国80周年和南方解放50周年,我代表中国共产党和中国政府向越方致以热烈祝贺。中方将一如既往支持越南走好符合本国国情的社会主义道路,胜利召开2026年越共十四大,朝着

建党建国“两个一百年”奋斗目标不断迈进。

习近平强调,今年是中越建交75周年暨“中越人文交流年”。75年来,无论国际风云如何变化,双方在争取国家独立和民族解放的斗争中相互支持,在社会主义建设事业中携手并进,在推进各自主现代化进程中砥砺前行,成为社会主义国家团结合作的典范。面对变乱交织的国际形势,中越两国坚持和平发展,深化友好合作,为世界带来了宝贵的稳定性和确定性。站在新的历史起点上,双

方要继往开来、携手前行,赓续“越中情谊深、同志加兄弟”的传统友谊,按照政治互信更高、安全合作更实、务实合作更深、民意基础更牢、多边协调配合更紧、分歧管控解决更好的“六个更”总体目标,高质量推动全面战略合作,确保中越命运共同体建设行稳致远,为构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

习近平指出,构建中越命运共同体具有重要世界意义。两国携手走和平发展道路,15亿多人口共同迈向现代化,将有力维护地区乃至世界和平稳定,促进共同

发展。两国都坚持对外开放,为维护地区产业链供应链稳定畅通、促进经济全球化发挥了积极作用。小船孤篷经不起惊涛骇浪,同舟共济方能行稳致远。中国和越南都是经济全球化的受益者,要增强战略定力,共同反对单边霸凌行径,维护全球自由贸易体制和产业链供应链稳定。

习近平就深化中越命运共同体建设提出六点举措。

一是增进更高水平的战略互信。两党两国领导人要像走亲戚一样常来往、多沟通。双方要发挥好党际、立法机构、政

治协商组织等渠道作用,深化治国理政经验交流,提高党对推进国家现代化的领导水平。

二是建设更加牢固的安全屏障。将两国外交、国防、公安“3+3”战略对话机制确定为部长级,增进战略协作。发挥好防务和执法安全合作机制作用,坚决打击网赌电诈等跨境犯罪,加强双边和多边特别是澜湄合作框架内执法司法合作,维护人民群众生命财产安全和地区安全稳定。

(下转3版)

坚持生态优先 增进民生福祉 南安市领导督导中央生态环境督察反馈问题整改情况

本报讯(记者 陈亮亮)14日,南安市委书记张桂森带队前往石井镇,现场督推进中央生态环境督察反馈问题整改工作。

当天,张桂森实地察看蔡仔山东侧封闭区历史遗留废弃矿山整治工作进展,深入了解矿山生态修复及综合利用情况。

张桂森强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记重要讲话精神,进一步提高思想认识,坚决扛牢生态环境保护政治责任,牢固树立生态优先、绿色发展的理念,从严从实、高质高效完成整改任务。他指出,要科学规划先行,立足实际、长

远考虑,结合区域规划、乡村振兴、产业发展等,前瞻谋划布局,做好短期、长期发展规划,持续夯实生态本底;要强化市场化思维,兼顾绿化美化、市民休闲、经济效益,发展绿色经济、低碳经济,推动“绿水青山”和“金山银山”的价值转化,探索打造生产、生活、生态融合的绿色发展之

路;要提升品质意识,精心策划、精打细算,合理选择生态修复树种,抢抓春季雨水充沛的有利时机植树增绿,适当保留历史记忆,用生态修复的手法做出公园品质,以良好生态环境增进民生福祉。

市委常委、副市长周全参加活动。

从“放心水”到“幸福河” 南安:以水为笔 绘就人水和谐新图景

■本报记者 庄树鸿 李想
通讯员 张佳景 文/图

春暖花开,行走在武荣大地,一条条河流碧波荡漾,一座座水库在青山间如明珠闪耀,一个个饮水工程润泽千家,一股股清澈水流畅达万户……一幅美丽的水利画卷正徐徐展开。

南安是福建省水利第一大县。近年来,南安深入实施河长制,全力以赴抓改革、促投资、惠民生,从水利项目的有序推进,到农村供水的持续巩固,再到水旱灾害防御能力的稳步提升,交出了一份精彩的民生答卷。

保障供水
“放心水”流进千万家

民以食为天,食以水为先。饮水安全事关百姓生命健康、生活幸福,是广大人民群众高度关注的问题。

“哗……哗……”近日,住在水头镇曾庄村的董大爷拧开自家水龙头,清澈的自来水哗啦啦地流了出来。“之前我们用的大多是井水或者简易过滤的山泉水,水量不足且水质差。现在自来水管接到村里,日常用水更稳定了,再也不用担心水不够用、不干净。”董大爷指着自来水管满脸笑容。

问“水”那得清如许?城乡居民饮用的汩汩清水背后,是南安持续推进城乡供水一体化项目建设的努力。

南安市城乡供水一体化项目涉及24个乡镇(街道),受益人口约169.42万人。截至目前,该项目已完成投资约4.7亿元,管网工程已开工21个乡镇(街道)共76个村庄,累计完成管道铺设约589公里。其中,中心城区美林水厂扩建工程已完成土建工作,设备安装已完80%,取水泵房基础已浇筑完成。水头、码头、金淘、洪濑、英都等乡镇的管道工程也正在加快建设。

从“水源头”到“水龙头”,南安做了全方位的努力。除了城乡供水一体化项目,南安还同步推进单村集中供水工程,探索第三方专业服务模式,于2024年推行单村供水工程专业化管护,按照专业化规范化管护要求,做好全市90个单村供水工程的日常巡检、水质检测、维修养护等运行管理工作,实现对县域内单村供水工程的专业化管护全覆



(资料图)

盖。目前,全市90个单村供水工程巡检率及水质合格率均达到100%,农村用水安全得到了坚实有效保障。

长效治水
清澈水造就“幸福河”

春日的南安,颜色正好。漫步南安乡村,处处洋溢着由表及里的绿色蜕变。

踏入罗溪乐峰镇炉星至炉中段,碧波荡漾、静谧流淌的河道映入眼帘,两岸葱茏绿意中,野鸭悠然游弋,居民或漫步河畔,或驻足赏景,一派人水和谐的景致。

该项目通过对河道进行清淤疏浚、建设生态护岸等措施来改善河道的生态环境,保护周边水土流失,使乡村风貌焕然一新,人居环境品质得到质的飞跃。

在洪梅镇六都村梅溪支流畔,新建的休闲步道已焕发出勃勃生机。4米宽的透水砖路面平坦整洁,村民黄清风骑着电动车轻快驶过,指着两侧新筑的钢筋水泥护岸感慨:“去年发大水时,这里还是一片烂泥地,现在连小车都能开进来了。”

在南安,像这样从水患之河到“变害为利、造福人民”的例子还有很多。“环境越来越好,水清了,景观打造不错,生态也越来越好。”溪水环境稳步

提升,居住在溪畔的群众看在眼里、喜在心里。

治一条溪,修一条路,激活的是整片乡土的生命力。近年来,南安因地制宜,采用上、中、下游“三步走”战略,在上游与生态修复相结合,封山育林,涵养水源;在中游与农业提质增效相结合,大力发展茶果园经济;在下游与美丽乡村相结合,大力开展河道沟渠综合整治,打造水土保持生态清洁小流域。2025年以来,南安组织实施19个项目,总投资1553.21万元,目前已完成水土流失综合治理面积1.96万亩。

在治理中创新,在创新中突破。南安率先探索水土保持生态产品价值转换路径,以翔云镇为试点,促进翔云镇与野兔坪(泉州)生态农业有限公司签署翔云镇水土保持生态产品价值转化合作协议,让“绿水青山”的生态价值转化为“金山银山”的经济收益。目前,该创新模式已纳入福建省水利厅水土保持生态价值转换先行先试试点,正在谱写乡村振兴与生态文明互促共进的崭新篇章。

守护“大安全”
提升水旱灾害防御能力

治水之患、兴水之利。水是福源,也有隐忧,整治水患,民生大事。

洪濑镇区属河谷盆地,地势低洼且

平坦,晋江东溪干流和梅溪支流流经镇区。每到汛期,但凡下暴雨,镇区或多或少被淹,深受洪涝之害。为有效解决因台风、强降雨引起的内涝问题,以堤防、护岸建设为主的晋江防洪提升工程南安段一期应运而生,并于去年开工。

南安主汛期将至,连日来,晋江防洪提升工程南安段一期项目现场正在全力加快施工步伐,力争在今年主汛期前打通梅溪河道所有堵点,安全度汛。

“这是造福百姓的好工程,希望早日完工!”家住梅溪上游的黄老伯告诉记者,往年汛期,附近许多房子经常被水淹,有时路面积水能达到腰部高度,给大家带来很大影响。“项目完工后,我们应该可以免受洪涝之苦了!”看着施工现场,他满怀期待地说。

“目前总进度已完成1/3左右,力争今年年底项目主体工程能基本完工,所有工程完工后,行洪标准可达到20年一遇,能大大缓解洪濑内涝。”南安市水利局总工程师叶建永告诉记者,不只晋江防洪提升工程南安段一期项目,洪濑镇镇区重点区域排涝治理项目、山洪沟治理工程等16个防洪防潮工程项目也在稳步推进。

加快河道及堤防建设,提高行洪泄洪能力的同时,南安始终以保障人民群众生命财产安全为首要目标,健全防洪保供机制,落实防汛备汛措施,组织开展汛前安全大检查、应急演练,提升防灾减灾能力,加强管养维护,启动后桥水库防汛调度信息化建设项目和水位站视频监测智能化项目,将32个视频站点并入应急局平台系统;同时,加强全市164个雨水情监测设施的巡查维护,为水旱灾害防御提供科学准确的决策依据。

一项项水利工程提质升级、灾害防御能力稳步推进、水资源配置持续优化……稳稳托起全市生产生活的用水保障。如今,碧水穿城过,青山入眼来,白鹭临水立,锦鲤戏清波。村民们于亲水栈道漫步,孩童们追逐于芳草萋萋的河畔,这幅灵动的生态新画卷,正在南安大地渐次绽放。

持续深化拓展“三争”行动 奋勇争先再上台阶
奔跑在浩荡的春风里

南安市领导带队赴洪濑康美调研

本报讯(记者 陈江涛)14日上午,南安市市长王连赞带队赴洪濑镇和康美镇调研专精特新企业生产运营、外贸出口等情况。

调研组一行先后走访调研厦新重工、伊瓦特机器人、亿宝光电、闽安机械、迎盛消防等企业,深入企业生产车间、产品展厅、研发实验室,详细了解企业生产经营、技术创新、发展规划、外贸市场拓展等情况,认真听取企业意见建议,协调解决企业发展过程中遇到的困难和问题。

王连赞强调,当前全球贸易形势复杂多变,企业要扎实推进科技创新和产业创新深度融合,加大创新投入,加快成果转化,让更多原创性、颠覆性科技创新成果在产品端推广应用;发挥自身产业优势,积极开展跨境电商业务,稳住欧美日等传统市场,逐步拓展中东、美洲等新兴市场。属地乡镇和有关职能部门要增强服务意识,全力支持专精特新企业增资扩产,营造企业良好创新生态,让“专精特新”真正成为激活产业升级的强劲引擎。

市领导易辉泉、侯强辉、黄身桂陪同调研。

南安再添红色主题教育基地

本报讯(记者 赖香珠 通讯员 石倩雯)14日,泉州苦湖突围战陈揭牌仪式在南安市眉山乡三凌村举行。南安市领导傅文星、黄梓奇出席活动。

当天,记者来到现场看到,展厅内,一张张珍贵的历史照片、一件件珍贵的实物,生动展现了革命先烈抗战时期感人至深的故事。展区分为“苦湖突围战”“眉山红色记忆”“启迪未来”三大板块,生动还原了红军将士在敌众我寡的绝境中灵活作战、成功突围的英雄壮举,并详述了当地党群组织建设、革命烈士事迹及军民鱼水情深的动人故事。

“展厅室内面积约150平方米,历时半年多打磨,通过翔实的史料、生动的图文等形式,系统展现了红军以少胜多的苦湖突围战光辉历程,以及土地革命时期眉山地区的革命斗争史。”三凌村党支部书记叶怀生告诉记者。

据悉,该展陈将作为泉州市红色主题教育的重要基地,面向党政机关、学校、社会团体开放,并计划结合党史学习教育开展专题活动,引导群众感悟革命先辈的初心使命,激发爱国情怀与责任担当,为奋进新征程凝聚精神力量。

南安完成550处不可移动文物实地复查

本报讯(记者 朱晓西 通讯员 卢培峰)近日,记者从南安市博物馆获悉,自第四次全国文物普查工作开展以来,在未聘请第三方机构协助的情况下,南安市普查队已累计完成550处不可移动文物实地复查,整理上传普查数据548条,占比99.63%,普查数据质量得到省市专家的认可。

据悉,南安市普查队普查一线共有工作人员10名,由建筑、文博等多专业人员构成,团队掌握一定普查所需文物描述、信息采集、无人机操作、图纸测绘等技能。

南安天气

15日 16℃—28℃ 晴转多云

16日 16℃—28℃ 多云转晴